

# EL PUEBLO

10 Cts.

SEMANARIO DEMOCRÁTICO

10 Cts.

Año I — Número 4

Burgos 14 de Diciembre de 1918

Redacción y Administración  
SANTANDER, 12

## Todos iguales

Haciendo honor a la verdad, parécenos que el paciente pueblo español está harto y cansado de tanta política y politiquilla, de tanto contumacia y amasijo, de tanto intriga y tanto desacierto; todo son pasiones, celos políticos, odios, engaños...; todo disquisiciones, discursos, manifestaciones de rapiña y banquetes... y el pueblo lo sufre y se cansa.

Entendzlo bien, políticos de *talla* y aún de *molde*; y los de *moldes* viejos más aún. Habeis fatigado y molestado al pueblo que queriais gobernar, estais pues expuestos a que en un enfado os increpe y os eche de la administración de sus haciendas, pues que solo para comer y desbaratar servís, como torpe criado, muy poco espabilado y menos cuidadoso.

A fe de amantes de las cosas viejas, anticuarios que podíamos decir, os avisamos señores liberales, conservadores o cualquier otro mote que os llameis, el furrón se acaba, y tened en cuenta que viene la época de más consumo. Teneis quien sabe si por última vez, el panderero en las manos, a ver cómo se le imprime el movimiento, no sean sus notas alegres sonidos lastimeros de derrota.

Nos habeis hecho caminar a la zaga del movimiento económico y en último lugar del movimiento político europeo. Quiso el destino darnos una fregada de cuatro años, para que mientras los demás pueblos destrozaban sus haciendas y sus territorios y sus hijos, nosotros, gozando de una paz paradisiaca nos pusiesemos en un prestigioso nivel político y en una envidiable situación económica, y ni lo uno, ni lo otro habeis hecho.

Nuestra política sigue igual, por no decir peor que es imposible, que en 1914, y nuestra vida económica, fuera de cuatro enriquecidos a costa de todos, es tan poco expresiva como antaño. Se dirá que la minería e industria han prosperado. Ciertamente ¿Pero cómo?: al amparo de las circunstancias, sin concurrencia del mercado extranjero, con una vida momentánea, y esto, es muy poco.

Todos los muchísimos Gobiernos que hemos disfrutado en este intervalo, nos han ofrecido la reconstitución patria. Todos han quedado igual. Como lobos de la misma camada, no han querido echarse nada en cara, lo han ido dejando igual o peor...

¿Extrañará, pues, que el pueblo odie toda esta política, tan cacarona como inepta?

Indudablemente, el pueblo, con un gesto despreciativo, les ha acertado a calificar cuando dice: «todos son iguales».

¿Qué diferencia existe entre Romanones y Maura, Cambó y Alba o Dato y Melquiades? Separadas sus peñas íntimas que mantienen en cuerdos discursos con que nos entretienen, absoluto nada les separa. Su fin común, mejor dicho idéntico: el poder.

¿Qué importan los medios, son de fines, y por obtener el fin deseado, son todos capaces del sacrificio... ¡pobres hombres!

Político conocemos que muy en breve aparecerá en algún martirologio será canonizado y le veremos honrando el santoral del calendario zanzano. Este hombre, ¡perdón! su hombre, lleva una enfermedad de crónicos, que solo Dios podrá rempensar. Así sea y que le conserve su hermosa y blanca cabellera.

## Bar Arriaga

Mañana se recibirán ostras frescas en este acreditado Bar.

## FUEROS, PRIVILEGIOS FRANQUICIAS Y LIBERTADES DEL

M. N. y M. L. SEÑORIO DE VIZCAYA  
CONFIRMADOS POR EL REY NUESTRO SEÑOR  
DON CARLOS III  
QUE DIOS GUARDE Y SUS GLORIOSOS PRECESORES  
—CON LICENCIA—

REIMPRESO EN BILBAO POR LA VIUDA DE ANTONIO EGÜSQUIZA  
IMPRESORES DE DICHO M. N. Y M. L. SEÑORIO

### TÍTULO PRIMERO. LEY 27

«Que no se saque Vena para Reinos extranjeros.

Otro si dixeron: Que habían de Fuero, Franqueza y Libertad y establecían por Ley, que ningún natural ni extraño, así de dicho Señorío de Vizcaya, como de todo el Reino ni de fuera de ellos no puedan sacar a fuera de este dicho Señorío para Reinos extraños Vena ni otro Metal alguno para labrar Fierro o Acero, so pena, que la persona que lo sacare, pierda la mitad de sus bienes y sea desterrado perpetuamente de estos Reinos; é la Nao, ó Baxel en la sacare e la Mercadería que en ella llevare, pierda é sea todo ello, é la dicha mitad de Bienes la tercia para los reparos de los caminos de este Señorío, é la otra tercia para el acusador y la otra tercia parte para la Justicia que lo executare »

¿Qué dirían los Bizcaitarras si se obligara a cumplir el fuero a los Bilbaínos?

### TÍTULO 2. LEY 1.ª

«Que las Justicias se han poner por su Alteza.

Primeramente, dixeron:

Que habían de Fuero, uso costumbre todas las Justicias de dicho Condado y Señorío de Vizcaya, y Encartraciones y Duranguéses, Jean etc. etc., hayan de ser de sus Altezas Como de Rey y Señor de Vizcaya. Y que así, Corregidor y Veedor etc. etc., Prestameros y Alcaldes etc. etc., Merinos se han de poner por su Alteza y no por otro alguno »

Por la copia:

F. C.

(Se continuará)

El lema de Medina del Campo; Ni del Rey oficio, ni del Papa beneficio.

Por la copia:

F. C.

Compárense las libertades Castellanas con las del Fuero.

F. C.

## Burla, burlando...

No hay Nación más feliz que España, y esa felicidad nos la proporciona, a no dudarlo, la monarquía de Alfonso XIII.

Muchos desgraciados se quejan de la carestía de las subsistencias... gentes revoltosas, amigas de revueltas y motines que buscan con sus campañas mejoras a su bienestar.

Otros, en no menor número, piden, al parecer con verdadera ansia, mejora de jornales, pues con lo que ganan aseguran que no tienen para sostener a su familia... exigentes y desagradecidos, a los que no hay que hacer caso. Buena prueba que en Asturias algún obrero ha bebido champagne.

Mas de los que por la cuenta con viene, han emigrado a Francia, según «El Obrero Español» de Paris, la cifra alcanza a 600.000, por no encontrar trabajo en su patria... obreros sin amor a su tierra, la de sus mayores, la de la fé católica y de la moral cristiana, de las que huyen esos réprobos y descreídos para caer en las garras de Francia atea y masónica.

Todos lo países civilizados, tanto los que lucharon en las guerras, monarquías o repúblicas, como los neutrales, se aprestan con verdadera urgencia a dar un paso de avance hacia la democracia o hacia la república social... na-

ciones desquiciadas carentes de hombres de talento y estadistas acreditados como Prieto, Maura, Dato y Romanones y de Códigos permanentes sabios, liberales, justos y democráticos. ¡Ah! si tuvieran nuestra Constitución, que como asegura Dato es intangible, otro gallo les cantara. Desgraciados todos esos países que no comprenden que en lugar de trastornos y revueltas y revoluciones para organizarse democráticamente, podían vivir tan ricamente trasplantando a sus respectivas patrias nuestra intangible Constitución y llevándose de gobernantes a nuestros egregios e imponderables políticos presidenciales.

Así hablan nuestras gentes de orden, y aparentemente tienen razón. Bastante marcado está en España el contento, la alegría, la inmensa satisfacción de casi todos los ciudadanos con el Régimen, que para honra de los españoles nos disfrutamos. ¿No está bien clara la cuenta, según quedó convenido en el célebre mitin derechista celebrado en Madrid, que los monárquicos suman el 98% de los españoles y el 2% restante la chusma encanallada? ¿No vemos que el monarca está acatarrado de tanto salir a los balcones a recoger el aplauso y las demostraciones de agradecimiento de sus súbditos?

Para que la felicidad sea duradera solos nos resta que una vez legaliza-

da la situación económica y salga del poder Romanones, se organice un gobierno de las derechas con su Dios, Patria y Rey por lema y de Presidente Cierva o algún general de los que tan victoriosamente supieron mantener nuestra soberanía en Cuba, Filipinas o Puerto-Rico o de los que tan sabiamente han dirigido la acción policiaca en Marruecos y por remate de este plan dichoso y bienhechor ese último y supremo acierto de entregar la batuta de director, a nombre de España, en el concierto de las naciones, a ese super-hombre que reúne en sí todos dones de la divinidad y todos los conocimientos de la humana sabiduría ¡¡Maura!!! Este nombramiento constituye un stupendo éxito. En esas naciones sin gobernantes, sin directores, sin estadistas hubieran pensado para presidir esa Comisión en algún jefe de las izquierdas o en alguno de los muchos sabios catedráticos de ideas avanzadas y de simpatías por los aliados. ¡Que torpeza! En España que sabemos donde nos aprieta el zapato, que vemos crecer la yerba y que sabemos lo que no saben en esos países decadentes, la hora y el día en que se saca ánima del purgatorio, elevamos al puesto de Presidente de esa Comisión a un representante de las derechas, esto es, de la política contraria a la dominante en aquellas naciones. Concierto o desconcierto ¡que igual dá!

R.

Los oradores del mitin católico nos aludieron en sus violentos discursos.

Celebramos mucho que lean nuestro semanario, porque en brevísimo plazo serán nuestros mejores amigos.

La verdad no puede ser más que una y ahora nos toca poseerla a nosotros.

No lo dudeis, como dicen los filósofos: estamos en la posesión de la verdad.

## Plato del día

Vienen los diputados muy satisfechos, ¡que bien les han tratado! ¡qué poco han hecho! ¡Por fin hemos triunfado! ¡y a lo hecho, pecho!...

«La región castellana, —dijo Rilova, — no fué republicana... ¡«purita coba!» Solo palabras vanas como estas trobas.

Al rey ofrecimientos insostenibles son igual que argumentos controvertibles. Mejor es el «no miento» que no es risible.

¡Pobretes diputados! en el regio discurso la habeis errado,

L.

## HUERTOS PARA OBREROS

Ninguna novedad encierran estas líneas para el movimiento caritativo y de bienestar, que la humanidad anhela. Francia, Bélgica, Holanda, Suiza, Alemania, Estados Unidos, etc., son muchos los años que llevan abordando y consiguiendo triunfos sobre este problema. En España no es que sea desconocido, sino que no ha sido implantado. Joaquín Costa, cita el caso de una institución similar existente en Jaca, de positivos resultados. «Resultado — dice Costa — de este régimen (no obstante obrar en tan reducido límite): «en Jaca no se conoce la mendicidad». Algunos piden limosna pero son forasteros. La taberna no es, como en otras partes, una institución floreciente porque las suertes (1) absorben el tiempo que les queda libre a los jornaleros, incluso, desgraciadamente, muchos de los domingos». La Ley sobre «Colonización y repoblación interior», tiene algún punto de contacto con los huertos.

«La alianza — escribe Enrique Joly — del trabajo agrícola con el industrial, ha atraído desde mucho tiempo hace, la atención de los economistas, J. B. Rossi, León Fancher, Julio Simón, H. Braudillart, la han preconizado como uno de los mejores medios de asegurar la estabilidad y bienestar de los trabajadores».

Indudablemente la tierra, esa pequeña parcela que usufructuariamente se cede al obrero, le sirve de grato trabajo, le evita el vicio, distrae su espíritu, higieniza su cuerpo y le proporciona buenos rendimientos. ¿Quién dudará, que tras el tintineo de la máquina, o el humo de la fábrica, o el calor del horno o el decaimiento corporal de los trabajos manuales, no encontrará el obrero satisfacción, respirando en el campo el perfume de sus flores, de sus hortalizas, de sus cultivos todos? ¿quién dudará que aquel obrero distraído en una obra productiva, no piensa ni gusta de placeres torpes y groseros? ¿quién duda que el rendimiento de los huertos abarataría el mercado y cubriría las primeras necesidades del trabajador? ¿quién duda que se establece una íntima deuda entre el obrero y la tierra, que acentúa su estabilidad y evita su emigración?

A mayor abundamiento, estúdiense, siquiera muy someramente las diversas instituciones de esta clase, fundadas por las municipalidades francesas, belgas, alemanas etc., y bien pronto entrará el convencimiento de su bondad.

«Por doquier resulta el excelente

# LA DIVINA FARSA

Del Municipio

Sesión del día 11

efecto moral producido por esa horticultura familiar durante los momentos de descanso que, con demasiada frecuencia, pásanse en la taberna». (2).

«El hombre tiene derecho a vivir de su trabajo y por su trabajo. La caridad no debe consistir en darle el pan de la limosna sino el pan del trabajo.» (3).

¿Creen ustedes, señores concejales, que sería factible hacer un ensayo de «huertos para obreros» en nuestra ciudad?

Stendo alcalde D. Manuel de la Cuesta y al vecinarsse la periódica crisis invernal, consultó, con sano criterio, a las sociedades obreras de la capital, sobre los remedios que éstas encontraban para solucionarlas. El hoy teniente de alcalde don Perfecto Ruiz Dorronsoro, presidente entonces de la S. S. M. al Obrero Republicano y el que esto escribe, secretario de la misma Sociedad, enviaron un trabajo al señor alcalde, entre cuyos contenidos había uno relativo al cultivo de la patata en todos los terrenos de que el Ayuntamiento dispone y están completamente desaprovechados.

La tal proposición, no debió merecer la aprobación de la Alcaldía y los terrenos siguen en igual estado: incultos e inútiles, en vez de ser fuente positiva de riqueza, como serían con un pequeñísimo esfuerzo.

Estos terrenos, buenisimos muchos de ellos, podían roturarse por el Ayuntamiento, dividirlos en parcelas no inferiores a 500 metros cuadrados ni superiores a 1.000, (4) y cederlos en usufructo y bajo determina las condiciones, a los obreros más diligentes, más honrados y trabajadores. El Ayuntamiento a su vez, sembraría los setos que habían de servir de límites, cobrando por estas labores de 2 a 5 céntimos por metro cuadrado anual, durante un periodo suficiente a resarcirse del costo de la obra.

En esos terrenos se permitiría edificar a los obreros sus viviendas o casetas donde albergarse, siempre que lo solicitasen debidamente.

Se establecerían premios a los huertos mejor cultivados, y asegurarse puede, que en un brevísimo periodo, sería fuente de gran riqueza, y de bienestar moral y material.

Estamos plenamente convencidos de la vitalidad e importancia de estas instituciones. Creemos será un ejemplo de alto patriotismo, modelar la moral de los obreros y cuidar al propio tiempo de sus bienes materiales. Por nuestra parte, si a la Corporación Municipal, y muy especialmente a los señores Gutiérrez Moliner y Ruiz Dorronsoro, alcalde y presidente de Obras respectivamente, les interesa, no tenemos inconveniente en sucesivos números hacer un avance de terrenos disponibles y el esbozo de su cesión y reglamentación.

LUIS DE PABLO IBÁÑEZ

(1) Trozo del terreno que del común pertenece. Aceptación de nuestros labriegos.

(2) Boletín de S. Vicente de Paul (Berlín 1899).

(3) L. Riviere. Huertos obreros.

(4) Extensión media cedida en Francia.

El próximo sábado lea V.

«EL PUEBLO»

El mitin del Círculo Católico de Obreros fué un completo fracaso. De algún tiempo acá, los borregos de Cristo no piden alfalfa, exigen sangre. La humildad y la mansedumbre han huido de sus empecatadas almas. Los compañeritos de Salaverri se presentan valientes, retadores.

Varios oradores recogieron el guante de las izquierdas; otros las desafiaron; hubo censuras para los capitalistas por el «abandono en que tienen a los obreros católicos y en las horas de peligro se acercan a ellos para que defiendan su propiedad, amenazada por los elementos revolucionarios»; menudearon los insultos a los socialistas y republicanos y por último se lanzó el programa de la organización social católica española: Patria, Religión, Monarquía y Propiedad. Así con mayúsculas aparece en la Prensa diaria y según ésta, el orador Fuentes Pila sentó y analizó predichas ideas, entre el entusiasmo creciente del público.

Vamos por partes. Las izquierdas españolas aumentan su importancia numérica y la fé en sus ideas redentoras, con estas reuniones mal llamadas católicas. La razón es obvia. Si la gran mayoría de la Nación está con los obreros católicos, si estos disponen de grandes jornales, de cómodas viviendas y lujosos círculos, si ellos representan la moral y la justicia, si sus mujeres son las únicas que pueden educar buenos patriotas y si además tienen asegurada localidad de preferencia en el otro mundo... a qué ni por qué esas estridencias, ese matonismo, ese lenguaje procaz. ¿No sentara mejor a quien todo lo tiene y na-

da desea, un lenguaje más respetuoso, una conducta más sensata, algo de caridad y hasta un poco de misericordia?...

Porque la conclusión que la «chusma encanallada» saca de esa inexplicable conducta es la de que, o lo que afirman esos obreros carece de realidad, o están inquietos e intranquilos en la casa de Jesús, o Jesús no está con ellos, aunque lo testimonie el Padre Salaverri.

Uno de los propagandistas, ese Fuentes Pila, el tercer apellido supomos será Sumidero o Desagüe, es el que dejó marcado con claridad el verdadero lema de la acción católica social. Es el mismo de los jaimistas pero que Fuentes Pila, lo aclaró, jaboró y ordenó metódicamente en sus apellidos simbólicos y resultó después de esas operaciones que en vez del Dios, Patria y Rey del tradicionalismo el orden de esos enunciados debe ser Patria, Religión, Monarquía y Propiedad. Propiedad, propiedad, mucha propiedad como con verdadera unión repelían los pobres padres ignacianos.

Según esa reseña del diario a que nos referimos antes, el entusiasmo del público al presentar y analizar Fuentes Pila aquellos enunciados fué «creciente», es decir, que al hablar y ensalzar el concepto de Patria los aplausos fueron tibios, algo más cálidos al defender la Religión, sobre la temperatura normal al ponderar las ventajas de la Monarquía (no dice si absoluta o constitucional) y a la temperatura del rojo o del frío, al cantar las virtudes de la Propiedad.

Esa Asamblea por muchos que lo certifiquen no fué ni puede ser católica. De haberse pronunciado esas palabras en la Casa de Dios, de seguro que los que tanto aplaudían hubieran tenido que huir con los rostros flagelados por el látigo del Maestro.

Para terminar. Pretenden los obreros católicos ser los defensores de la propiedad, es decir, quieren formar una especie de guardería urbana, pero al mismo tiempo desean que el propietario acuda en auxilio de la acción católica social con más cariño y entusiasmo que hasta la fecha.

El anzuelo está bien puesto, la carnaza abundante, pero la caña se quiebra fácilmente en manos tan inhábiles.

El propietario burgalés que no figura en el grupo neo-integro-jaimista, sabe por triste experiencia, que aunque profetea al Círculo Católico con su dinero y lleve sus hijos a la Asociación Mariana, o a los Koscas, o a los Luisés, o al Círculo de la Concepción, según la edad y circunstancias, cuando pide no ya apoyo, sino leal neutralidad, se encuentra conque no obstante ser Patriota, Católico, Monárquico y Propietario, los elementos del Círculo se unen en apretado haz contra él y le acosan, ahorraján y amenazan con todos sus odios. Aún quedan algunos liberales y otros tantos conservadores en las condiciones de protectores y perseguidos, pero no lo duden los elementos del Círculo, el papel de víctima tiene pocos encantos y la orientación política que ha adoptado la acción católica social, no es para ser secundada por los monárquicos constitucionales. R.

## ¡Escuchad, trabajadores!

Os habreis convencido una vez más que todo es carnaval en esa inmensa fienda que constituye la Sociedad dominante, lesionando notablemente tanto en la esfera del mundo material como la del mundo moral.

¿Y la política que dicha Sociedad alimenta? Una pura farsa, comedia, teatralidad. ¡Vergüenza dá pensar! Los vaivenes de actualidad lo confirman. Preciáanse los políticos directores de los negocios públicos, de ser los cantores del orden y de la armonía social, y observaréis que jamás ha existido más desorden y antagonismos que ahora. Nos hacen vivir en plena anarquía política. La santa farsa perdura en ellos. El sentimiento del deber moral brilla por su ausencia.

Progresamos a paso de tortuga en educación ciudadana con semejantes mentores. Es execrable y repugnante la política que desarrollan en España. Nada bueno puede esperarse de hombres veleidosos. Es preciso, trabajadores, decirles de una vez y para siempre que se vayan. Que al frente de los destinos de nuestra Nación deben figurar representantes genuinos del pueblo, hombres de ideas puras que conozcan las necesidades de ese pueblo. Lo impone la realidad de la situación. Por falta de previsión y de una mala organización social las necesidades se acrecientan en proporciones alarmantes; y la víctima propiciatoria de tal desbarajuste es la clase trabajadora, que carente de ocupación se muere de hambre y urge pongan remedio de manera decisiva y justiciera a los que tan mal la tratan, y por añadidura la tiranizan. No hay que darle vueltas, son los eternos fracasados; representan la necesidad del progreso. Es verdad que obran así como encargados que son de defender el interés de la clase que representan, y si han de desempeñar bien la comedia, tienen que esforzarse en

prolongar un estado social que, la razón y el sentido natural condenan. Cuando adoptan la postura de padres solícitos de la clase trabajadora, oíreis de sus labios esas frases patéticas de «Justicia, pan para el obrero». Farsa y cinismo, tópicos viejos, sentimientos impuros. Esa justicia y ese pan de que blasonan no lo esperéis más que de vuestra fuerza de unión y razón, y ambos elementos están de vuestro lado.

Oíreis a ciertos cicerones de última novedad, que las ideas modernas de redención son malsanas como obra de vividores. No escuchéis a los que así hablan. Ellos, y solo ellos, son los únicos vividores, están faltos de sentimientos fraternales; sois los más y mejores, vais adornados de una grandeza de alma, de la que ellos carecen. A esos enemigos los mueve un interés privado, egoísta. A vosotros el anhelo de conquistar un mundo mejor donde no se conozcan las injusticias e infamias sociales.

Entre esos grandes cerebros se cuentan también los maestros de gramática parda—vulgo caciques—plaga social que, tanto abunda por desgracia en España, alimañas que están llamadas a desaparecer del mundo de la política. Nada os puede arredrar, sois los productores de la riqueza, y por añadidura de vuestros productos se mantienen un sin fin de zánganos de la colmena social.

Y fijaos en lo que sigue. Ahora que el mundo avanza hacia las ideas emancipadoras, se inician modalidades políticas de las que conviene preveniros, para no caer en el lazo que os pudieran tender, y esas modalidades las sostienen caciques para todos los gustos. Alerta, vosotros, trabajadores, tenéis que cumplir una misión más elevada. Se dice que los enemigos son muy fuertes. No os importe. Rusia y Alemania tenían poderes que

parecían indestructibles y sin embargo han caído como poderes sumamente débiles.

Desde hace muchos años los que se llaman directores de los negocios públicos, vienen demostrando una ignorancia y una incapacidad notorias de los problemas sociales. La misma clase que representan aquellos, no cesa en sus clamores contra la desdichada actuación que realizan; y estas acusaciones, deben servir de acicate para acabar con falsos valores.

Y ahora una remembranza. Acordaos, obreros, de la huelga de Agosto, no la olvideis, conservarla en vuestros corazones; haced de ella un recuerdo imborrable e imperecedero; ni perdais de vuestra memoria a aquellos tiranuelos que hicieron valer su posición y pusieron a tributo todos los rencores de su espíritu despiadado que, os valió como al que esto escribe—persecuciones, prisiones, sufrimientos morales, y los consiguientes perjuicios materiales. Algún día saldrán a la superficie, como superficial era, la solidez de sus talentos Adelante, a trabajar por una humanidad más pura, a cumplir con el deber de soldado defensor de un credo lleno de grandeza, santificado por el trabajo, en que no quepan los zánganos y la justicia resplandezca.

SORRET.

## Teatro Principal

Hoy sábado estreno del 2.º episodio titulado «Entre fieras» de serie en cuatro jornadas de gran éxito

### FUERZA Y NOBLEZA

interpretada por el famoso boxeador campeón del mundo

### JACK JHONSON Y LA BELLA LUCILE

proyectado por espacio de un mes en el Gran Teatro de Madrid, con extraordinario.

Y la película cómica «Un nuevo comisario» Mañana domingo tres grandes funciones, y estreno del 3.º episodio titulado «El film revelador» y la película cómica «La venganza del conde»

Preside el Sr. Gutiérrez Moliner. Previos los trámites de rúbrica se entra en materia.

Protesta el Sr. Santamaría de que se haya cedido un terreno sin obligación de edificar, cuando otro postor a la misma adjudicación así lo prometía. Está bien Sr. Santamaría, como debían ustedes dar un golpecito a esos solares que tanto tiempo llevan sin edificar.

El Sr. Monedero se lamenta de la precipitación con que se quiere aprobar el presupuesto; el Sr. Oyuelos lo estima oportuno y con tal motivo se jalean los ediles dejando *tamafitas* a sus respectivas abuelas... El alcalde interviene con la suavidad en el carácterística y ruega la aprobación en el momento, reservándose los ediles la intervención para la Junta de Asociados, con lo cual tienen 20 días de estudio. Para aprobar son pocos días de estudio, dicen Monedero y Fuente. —buenos chicos—y con su voto en contra pasa el asunto como dijo la presidencia.

Se dá lectura de las obras que para el invierno prepara la Comisión y de las condiciones que los trabajadores han de tener. En otro lugar nos ocupamos de ello.

El secretario da lectura nuevamente, deben querer que nos las aprendamos de memoria, ¿no es esto Sr. Oyuelos? de las 34 condiciones para ceder la explotación del horno crematorio.

Mociones.—Una del Sr. Avila ampliando el voto de gracias que el señor Santamaría había pedido para cuantos se han distinguido en el cumplimiento de su deber durante la pasada epidemia. Santamaría cree que esto es enmendar la plana y protesta y con razón. Los concejales de punto y seguido son tabarrosísimos.

Otra del suprainscrito señor Avila proponiendo el nombramiento de una comisión para nombrar el personal de Arbitrios. Pensábamos: si se habrán vuelto locos todos los que nombraron hace cuatro días; así que, no hizo más que hacerle unas afinadas consideraciones el Sr. Del Palacio y su autor refirió la moción honradamente.

Una última del Sr. Pavón, pidiendo la Cruz de Beneficencia para los señores médicos que han asistido durante la epidemia.

En la sección de ruegos el Sr. Santamaría se ocupó nuevamente del aumento de fluido eléctrico y preguntó por la palabra de honor que tiene dada el gerente la Compañía, pues nada se ha hecho y los recibos con aumento han empezado a pagarse.

Contestóle el alcalde, manifestándole que el señor gerente tiene cumplida su palabra de honor, pues reunió el Consejo y fué éste quien mantuvo el criterio de la elevación de tarifas. Indicando al propio tiempo, que por arbitrario que sea, el Ayuntamiento no puede intervenir en lo que haga una Compañía particular.

El Sr. Cecilia, mostróse conforme con el señor alcalde en que el Fernández Izquierdo, había cu su palabra de honor.

Mostró su disconformidad

ESPERAMOS

Estamos en aptitud de espectadores. La política que actualmente se desarrolla tiene para nosotros, españoles, burgaleses y republicanos, un algo especialísimo y singular que estimamos y rechazamos. Por esto, antes de obrar en determinado sentido, antes de colocarnos en una posición definida y concreta, esperamos y damos tiempo al tiempo.

Ya hemos dicho que nuestro programa autónomo es el del Directorio Republicano. ¿Pero la posición de los republicanos catalanes, en la actual situación debe sernos común?

Como contestar a estas preguntas concretamente, sería tanto como dar nuestra orientación, y estimamos no tener suficientes elementos de juicio, por eso esperamos y dejamos de ocuparnos de los sucesos políticos de ayer y hoy.

*El rey— Mi poder a cuántos gimen  
Va con gloria a socorrer  
El can— ¡La gloria! capa del crimen:  
Crimen sin capa ¡el poder!  
(\*Las dos Grandezas...— Campoamor)*

ESPECTÁCULOS

Parisiense

Como predecíamos en nuestro anterior número, Tránsito Morlan, tuvo un éxito resonante, durante los días que actuó en este Salón y la Empresa también otro éxito, ya que le vio lleno durante los cuatro días que Tránsito ha estado contratada.

Para hoy anuncia Parisiana el debut de una bella canzonetista, que viene precedida de extraordinaria fama. Se nos asegura que Mirentxu, nombre de la notable artista, posee un original y selecto repertorio.

Auguramos con este número y las escogidas películas que la Empresa proyecta, otro éxito como el anterior.

Teatro Principal

Siguen proyectándose grandiosas películas. Ayer se estrenó el primer episodio del grandioso drama *Fuerza y Nobleza*, película admirablemente compuesta, de gran interés y fuerza dramática, lo que hará seguir con interés toda la serie a los amantes de las emociones estéticas.

BOLSA DE TRABAJO

**Con el fin de facilitar colocaciones a los obreros, al propio tiempo como medio de que los patronos encuentren fácilmente operarios, abrimos esta Sección de Ofertas y Demandas de trabajo, completamente gratuita.**

**Asimismo facilitaremos a los obreros desde estas columnas cuantas preguntas se nos dirijan sobre medios de comunicación, lugares donde existen determinadas industrias o trabajos, centros de producción, minas, etc., etc.**

**Contestaremos gratuitamente las preguntas concretas que sobre accidentes del trabajo y seguros se nos hagan.**

**Todas las respuestas serán breves y lo más atinadas posible.**

CIUDADANOS:

Asistid el domingo próximo a las siete de la noche a los salones del Circulo Republicano para escuchar la palabra del ex capitán de Artillería e insigne publicista Don Oscar Pérez Solís, que disertará sobre el actual movimiento regionalista y posición que frente al mismo deben mantener las izquierdas españolas.

¡Burgaleses! demostrad con vuestra presencia en este acto que odiais el caciquismo y deseais una Castilla grande y libre.

Tienda Asilo

El pasado domingo tuvo lugar la solemne inauguración de este benéfico establecimiento, para cuyo acto fuimos atentamente invitados.

Presidió el alcalde Sr. Gutiérrez Moliner, quien pronunció sentidas frases, alentando a la caridad y al amor al menesteroso, ensalzando la labor que realiza la Tienda Asilo, y ofreciendo el apoyo moral y material del Ayuntamiento, siendo por ello muy aplaudido.

El Sr. Diez Montero (D. Pedro), habló en nombre de la Junta, haciendo un llamamiento a la caridad del pueblo de Burgos. Rogó a la prensa que insinuara el beneficio que al pobre se realiza y la necesidad de la limosna, y terminó exponiendo la inmensa labor realizada por esta institución.

Habló también el Sr. Párroco de San Lesmes, y acto seguido las distinguidas señoritas de Diez-Montero y Zuluaga, sirvieron la comida a 230 pobres invitados.

..

Los elogios que a la Tienda Asilo pudiéramos dedicar resultarían siempre pobres en paragon con la realidad.

Su labor benéfica, sabido es que sin la caridad del pueblo de Burgos no podría realizarla, pues que las abundantes raciones que a las comidas asigna, producen déficit con relación al precio que cobra.

Modestamente llamamos la atención y rogamos al pueblo burgalés, que fije su atención en la utilidad inmensa de la Tienda Asilo y acuda a su sostenimiento con la limosna.

\*\*

Nuestra sincera enhorabuena a la Junta Directiva.

*La retirada del parlamento de los catalanes, no tiene más que una significación: que las ideas nuevas que rasgan y destruyen la gusanera caciquil, no son compatibles con los actuales políticos.*

Suscripción

para aliviar la situación económica del guarda del Depósito de Aguas de la Quinta, Ladislao Marijuan.

	Pesetas
Suma anterior	81'50
D. Isidro G. Terradillos	2.—
» Valentín Castro	1.—
» Julio Diez-Montero	10.—
» Julián Arconada	5.—
<b>Total</b>	<b>99'50</b>

Gacetilla Semanal

Esta noche, a las ocho, dará una conferencia en la Casa del Pueblo, primera de las organizadas por la Juventud Socialista, el señor inspector de higiene pecuaria D. Juan Bort.

Mañana domingo, dará una conferencia en los salones del Circulo Republicano, el culto escritor D. Oscar Pérez Solís.

Disertará acerca del tema «El actual movimiento regionalista. Posición de las izquierdas españolas frente a este movimiento.»

El acto será público y se verificará a las siete de la tarde.

Consumid con preferencia

Vinos y Coñacs del MARQUÉS DEL MÉRITO

(Jerez de la Frontera)

La comparación de los mismos es su mayor éxito.

La Filarmónica

El jueves tuvo lugar en el Teatro Principal, otro de los conciertos organizados por esta culta sociedad burgalesa.

Estaba encomendado este concierto al ya famoso Cuarteto de Londres, artistas prodigiosos, todo inspiración y todo arte en el manejo de las sutiles cuerdas.

Durante todo el programa, se sucedieron los elogios para los artistas a quien el selecto público premió con calurosos aplausos. Fué, pues, un concierto superiorísimo.

•El Teatro, espléndido, reuniéndose allí lo mejor de la buena sociedad burgalesa.

Esta tarde se ha verificado el entierro del ilustrado ingeniero de Montes D. Ramón Lostau.

Acompañamos a su distinguida familia en tan justo dolor como en estos momentos sufre.

La manifestación de estudiantes que esta tarde ha recorrido las calles, tenía por fin adherirse al movimiento patriótico que nuestra Diputación ha realizado.

Desde el balcón de la Diputación les dirigió la palabra el Secretario señor Tena Sicilia.

*El discurso de Maura, nos ha parecido algo así como la «Marcha real...»*

*Los catalanes tienen la palabra. Decimos lo de Marcha real, en el sentido de que tiene música pero no letra.*

Imprenta J. Saiz y Compañía.

proceder de la Compañía de Aguas, la cual repartiendo un dividendo de 10 por 100 entre sus accionistas y habiendo comprado recientemente la fábrica «La Rachel» de Covarrubias en 200.000 pesetas, no cree la sea necesario el aumento en la actualidad.

De persistir en él, dijo el Sr. Cecilia, se la deben hacer cumplir todos los reglamentos, cobrándola las zanjales que abra, como así mismo imponiéndola arbitrios por cables y postes. (En el público se aplaudió con entusiasmo al Sr. Cecilia Barbadillo).

El Sr. Santamaría, volvió a insistir sobre el aumento entendiendo que el pueblo no ha debido pagar el aumento y culpó de negligencia a las autoridades.

Propuso que se remedie al guarda de la Quinta, cuya suscripción ha iniciado EL PUEBLO.

Rogó que se active la cesión del Castillo si la Ciudad-Jardín ha de construirse.

Le contestó cumplidamente el señor Gutiérrez Moliner.

El Sr. Gonzalo hizo ruegos semejantes a los del Sr. Santamaría. Y a las ocho, a casita.

OBRAS

La Comisión de Obras ha presentado un dictamen al Ayuntamiento, cuyo detalle de obras es el siguiente:

1.º «Construcción del lavadero, ya acordado por el Ayuntamiento, en el edificio que hoy ocupa la Tienda-Asilo en el barrio de San Lesmes y habilitar para Tienda-Asilo el edificio que en la calle de Madrid tiene arrendado para garage.

2.º Cobertura de un pequeño trozo del cauce de Huelgas, a la izquierda de la salida del puente de Besón, para que quede una plazoleta espaciosa, y cubrir también otro trozo de terreno que existe entre dos muros a la derecha de dicho puente, por donde discurre agua por una canal con cuya cubierta puede perfectamente habilitarse ese terreno para un lavadero provisional capaz de veinte plazas.

3.º Construcción de dos evacuatorios subterráneos próximos a los puentes de San Pablo y Santa María y contiguos a la mangurda del río.

4.º Se construirá también como vía de ensayo, diez metros de muro hidráulico, con antepecho o balustrada de cemento, en la parte de la Quinta, para encauzamiento del río Arlanzón y seguir en años sucesivos esta obra, si, como es de esperar, ha de dar resultado satisfactorio.

5.º En el edificio que el Ayuntamiento posee en el Barrio Gimeno y en el que está instalado el alojamiento de pobres transeuntes se podrá establecer con todo desahogo y en debidas condiciones el cuarto de corrección, que se encuentra en el arco de San Gil en estado pésimo y sin seguridad alguna.

También se instalarán en dicho edificio del Barrio Gimeno las dependencias de policía urbana, con cuadras, cocheras y demás locales necesarios.

6.º Habiéndose reconocido y convenido la imprescindible necesidad de que el Parque Sanitario con toda sus dependencias, esté a las órdenes inmediatas del señor director del Laboratorio de higiene municipal, se instalará bajo la dirección de este facultativo, con todas sus dependencias, un local próximo al dicho Laboratorio,

7.º Dada la importancia que tienen en Burgos las ferias y mercados de ganado, a los que no obstante la gran concurrencia, a ellos no acuden muchos ganaderos y tratantes por no tener sitio donde meter sus ganados, por lo que es de urgente necesidad construir cuadras para mayor comodidad, seguridad y garantía de los dueños que las alquilen para sus ganados.

Dichas cuadras pueden, en relativa economía, construirse en el largo del cobertizo que en dicho mercado existe, haciendo tabiques divisorios y cerrándolas por delante con puertas de librillo o plegables de aptitud suficiente para que al abrir

puedan servir a la vez de exposición al público.

En el centro de dicho mercado puede también construirse un amplio cobertizo, acordado ya por el Ayuntamiento a virtud de una moción del capitular señor Rodríguez Castilla.

También entra en los propósitos de esta comisión construir andenes pavimentados para la mejor circulación de todos los concurrentes y colocar canto rodado u otra clase de material en lo restante del mercado, al objeto de evitar el barrizal que allí se hace.

Como los gastos que se inviertan en este mercado han de ser reproductivos por todos conceptos, es de conveniencia suma llevarlas a la realización pues podrá obtenerse un buen ingreso por alquiler de cuadras y con algún impuesto que pudiera crearse, lo que seguramente pagarán de buen grado los concurrentes, por las comodidades que se les proporcionan con las obras indicadas.

8.º Como complemento de las obras ejecutadas en el alcantarillado de la calle de la Paloma, es de necesidad la incrustación de las acometidas en las casas números impares, en la tubular recientemente colocada, y como para esto hay que levantar el pavimento de los soportales que se halla en lamentable estado, debe construirse una nueva acera de asfalto.

El pavimento se extenderá también a las calles de la ciudad que más lo necesiten.

También se emprenderán los trabajos para convertir en un parque infantil el paseo de los Vadillos de conformidad a lo solicitado por varios señores concejales.

No indicamos el orden de preferencia de las obras porque éstas dependen de varias circunstancias, como son las temperaturas bajas en las que no pueden emplearse algunos materiales, por el lugar de emplazamiento, bajo techado o a la intemperie, según el tiempo que haga, etc., etc.

9.º Extracción de grava del río; Estos trabajos se realizarán por medio de vagonetas montadas sobre carriles, y se asignará el jornal que la comisión encuentre remoderador para el obrero.

Se instalará en el punto de extracción la máquina clasificadora de grava y arena, recientemente adquirida, bajo uno de los barracones que el Ayuntamiento tiene, para su mejor funcionamiento y conservación.

En los diferentes trabajos que se proyecta realizar se tendrá en cuenta el oficio de cada obrero, su salud y est do físico.

El jornal que éstos perciban será el mismo que el que ordinariamente ganan en la localidad durante el verano pero por horas, en razón a lo que corresponda por el tiempo que trabajen.

Condiciones para la admisión de obreros en estos trabajos llamados de invierno:

1.º Serán admitidos en primer lugar los hijos de Burgos, o estar casados con burgalesa o llevar diez años de residencia en esta ciudad:

2.º En los menores de 20 años se tendrá en cuenta si son hijos de viuda, familia con quien viva y demás circunstancias que a juicio de la comisión sea acreedor a facilitarle trabajo.

3.º Para el mejor orden de admisión en referidos trabajos se les facilitará un boletín impreso para llenar los huecos, en el que se consignarán y apellidos, pueblo de naturaleza, edad, estado, profesión, calle y número donde se empadronó el año pasado y casa o patrono con quien ha trabajado la mayor parte del año.

4.º Todo aquel del que se tenga noticia que no acostumbra a trabajar durante las denmas épocas del año, no será admitido.»

Digna de encomio y de toda loa es la comisión de obras, cuya labor callada y meritoria es indudable que merecerá el general aplauso y muy especialmente su presidente, el concejal republicano Sr. Ruiz Dorronsoro, quien tanto se interesa por los obreros y por el engrandecimiento de su ciudad.

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

DE

**FRANCISCO GARCIA MUNGUA**

PLAZA DE LA LIBERTAD, 11

**"LA CENTRAL"**

GRAN PELUQUERÍA MODELO

DE

**JOSÉ NOGAL**

ALMIRANTE BONIFAZ, NÚM. 4



Zapatillas

**"ARGENTINA"**

Patentadas

Fabricantes:

HIJOS DE MIGUEL RUIZ

BURGOS



**Salón Postal**

COMPRA-VENTA DE LIBROS USADOS

REVISTAS DE MODAS

EXQUISITO SURTIDO EN POSTALES

FÁBRICA DE TINTAS

**Félix García Carrasco**

AVENIDA DE LA ISLA, 17

**REEMPLAZO DE 1918**

Substitución del Ejército de Africa antes del sorteo en las Zonas, a los quintos del cupo de filas del actual reemplazo de 1918. Para precio y condiciones, dirigirse al agente matriculado D. MANUEL CASTANERA, Barquillo, 30, Madrid, a D. MANUEL RUERA DEL RIO, Duque de la Victoria, 3 y 4, en Burgos, y a D. PEDRO URBANO, Avenida de Keller, 1, en Miranda.

P E D I D

- Anís -  
Moscatel

Fabricantes:

LOPEZ HNOS.

- Málaga -

EL PRÓXIMO SABADO APERTURA

DE

**"EL MARNÉ"**

GRAN BAR

Arco del Pilar, 8 y Huerto del Rey, 26

Café - Refrescos - Aperitivos - Vinos - Licores

PARA CONVALECIENTES

VINO DE KINA

SAN CLEMENTE

Fabricantes:

LOPEZ HNOS.

- Málaga -

ALMACENES DE TRAJOS

DE

**Domingo del Palacio**

Carretera de Madrid

BURGOS

GRAN FABRICA DE GASEOSAS  
Y AGUA DE SELTZ

DE

**SANTIAGO MORENO**

SAN ESTEBAN, 7 Y 9

BURGOS

Despacho: BAR ARRIAGA

**SASTRERÍA**

DE

**Teodoro López Pavón**

ESPOLÓN, 20

Inmenso surtido en paños  
para la temporada.

ESTABLECIMIENTO  
DE VINOS Y LICORES

DE

**LUIS LABIN**

Casa de comidas. Se sirve de  
comer con economía. Se vende  
sidra y refrescos.

ALMIRANTE BONIFAZ, 3

BURGOS

EDUARDO MIGUEL AUSIN

LAIN-CALVO, 31

COMPRA DE TODA

CLASE DE PIBLES

**"EL PUEBLO"**

SEMENARIO DEMOCRATICO

Redacción y Administración: Santander, 12

Precios de suscripción

Trimestre.	1.25
Semestre.	2.50
Año.	4.50
Número suelto.	0.10

Anuncios

Precios convencionales.

Esquelas mortuorias

0.02 ptas. por centímetro

BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN

D. \_\_\_\_\_ que hab  
en \_\_\_\_\_ calle de \_\_\_\_\_ núm. \_\_\_\_\_  
desea suscribirse a EL PUEBLO por (1) \_\_\_\_\_ cuyo importe de  
pesetas \_\_\_\_\_ céntimos remito por (2) \_\_\_\_\_

El suscriptor,

(1) Trimestre, semestre o año.  
(2) Giro postal o fácil cobranza.

**HIJO DE ENRIQUE GARCÍA**

ALMACÉN DE COLONIALES - EXPORTACIÓN DE PAJA Y CEREALES

PLAZA DE LA LIBERTAD, 9 - BURGOS